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	Gyapottok-bagolylepke hernyója


Az elmúlt években felszaporodó és hazánkba is betelepült gyapottok-bagolylepke – Helicoverpa armigera – hernyói számos növényt megtámadhatnak, amely során azok virágait, generatív szerveit részesítik előnyben. Különösen kedvelik az öntözött, zsenge növények virágait: elsősorban a bimbók kirágásával, odvasításával súlyos pusztítást okoznak érési táplálkozásuk során a falánk lárvák. Évente több nemzedéke fejlődik, így a lárvák jelenlétére és károsítására tavasz végétől őszig számíthatunk. A kora tavaszi hagymás dísznövényeken azonban gyakorlatilag nincs jelentőségük.
 A lávák elleni permetezést - amennyiben indokolt - minél fiatalabb fejlődési állapotukban tanácsos elvégezni, a kifejlett bagolylepke hernyók ellen már a legtöbb rovarölő szer kevésbé hatásos. Védkezésre alkalmas rovarölő szerek: Ripcord 20 EC, Cascade 5 EC, Fyfanon EW, Bi 58 EC, Mospilan 20 SP. Érdemes rendszeresen megvizsgálni a virágokat a kártevő tojásainak, esetleg fiatal lárváinak megfigyelése céljából. Ha ezen fejlődési alakokat nem észleljük a kártevő elleni kezelés elhagyható.

Már a paprikát és a paradicsomot is támadja a veszélyes kártevőnek tartott gyapottok-bagolylepke 

Az ellenálló egyedek áttelelnek

Az utóbbi időben egyre gyakrabban károsít a gyapottok-bagolylepke. Főleg ott tapasztalták gyakori fellépését, ahol intenzív paprika-, paradicsom-, csemegekukorica- és dohánytermesztés folyik. 

A gyapottok-bagolylepke (Helicoverpa armigera) veszélyes kártevő, főleg a növény generatív, tehát termő részeit támadja meg. A paradicsomon a torzsa környékén apró lyukat rág, majd ezen keresztül a termés belsejébe húzódik. Hasonlóképpen a paprikában is: kirágja a magházat, majd egy másik lyukon keresztül elhagyja azt, és további termést károsít. A fertőzést szabad szemmel nem észleljük. A károsított termés elértéktelenedik, fogyaszthatatlanná válik. A kártevő egyaránt támadja a szabadföldi és hajtatóházakban, fóliákban termesztett növényeket. A kukorica csövébe a címer felől rágják be magukat a hernyók. Kezdetben a zsenge magot fogyasztják, majd egyre szélesebb sávban rágják a termést. Károsításuk nyomán különféle szaprofita gombák szaporodnak el a termésen. A fiatal hernyók a zöldbabot is károsítják. A dísznövényeken a kárkép a bimbók és a virágok megrágásában jelentkezik. A kártevő főként a gerberát és a szegfűt pusztítja. 

A lepke szárnyfesztávolsága 35-40 mm. Elülső szárnyainak alapszíne világosbarna, okkerbarna, külső keresztvonala sötétebb barna. A lárva színe változatos, a kifejlett hernyó akár 4 centiméteres is lehet. Hátoldalán négy hosszanti sötét vonal és három világos vonal látható. A báb barna fedettbáb, mely rövid ideig a talajban nyugszik. 

A gyapottok-bagolylepke polifág faj, hernyója számos termesztett és vadon termő növényen is megél. A legismertebb károsított növénye a gyapot. Nálunk a kukoricán, paprikán, paradicsomon és a zöldbabon, valamint különféle dísznövényen fordul elő. Két évvel ezelőtt még az őszi vetésű vöröshagyma zsenge leveleit is elrágta. A fertőzöttség mértékéről árulkodik, hogy 2000 október elején a Komáromi járásbeli Marcelházán másodvetésű kukoricatáblán 100 kukoricacsőből 66 fertőzött volt. Növényvédelmi állomásunk az idén is figyelemmel kíséri e veszélyes károsító lepkéit. A Marcelházán kihelyezett illatszercsapdánkban naponta 25–45 rajzó lepkét fogunk. A tavalyi tapasztalatból kiindulva tudjuk, hogy a kártevő megjelenése után rövid időn belül lerakja tojásait, akár kétezer darabot is a termésekre. Többnyire a kocsánykorona körüli részen igyekszik a termés belsejébe, maguk után csak egy kis parásodó sebet hagynak. Ezt követően számunkra láthatatlanok. A paprikában a magvakat, a húsosabb válaszfalakat fogyasztják, ráadásul ürülékükkel szennyezik a termést. A paradicsomban szintén a magvak fogyasztása a céljuk, de itt néha nem furakodnak be teljesen a bogyó belsejébe. A károsított, még ürülékkel is szennyezett termést a vevők nem veszik meg, így a termelők kára jelentős lehet. 

Mivel a kis hernyók aránylag gyorsan fejlődnek és fejlődésük során gyorsan berágják magukat a megtámadott növény, termés belsejébe, így a rovarölőszerek már nem, vagy csak nagyon kis mértékben jutnak el a kártevőig. Az ellenük való védekezés eredményességének alapfeltétele tehát a helyes időzítés. A rajzó lepkék megjelenését, intenzitását legpontosabban feromon csapdákkal követhetjük nyomon. A szakirodalom szerint a bagolylepke 35 fokon 10 nap alatt, 15 C fokon 48 napig fejlődik, vagyis fejlődése nagyon függ a hőmérséklettől. Az ősszel kikelt lárvák egy része áttelel, így számolhatunk egyfajta meghonosodással, hazai populáció kifejlődésével és megerősödésével. 

A védekezést a fentiekhez kell igazítanunk. A tojásrakás időpontjában alkalmazott kitingátló hatóanyagú készítményekkel mérsékelhető, illetve megelőzhető a károsításuk. Ilyen készítmény a Dimilin 48 FC (0,025%) /14/, Match 050 EC (0,1%) /14/, Nomolt 15 SC (0,06%) /14/, Rimon 10 EC (0,05%) /14/, Actelec 50 EC (0,2%) /7/, Calypso 480 EC (0,02%) /3/, Biobit WP (0,25%) /14/. A jobb hatásfok elérése érdekében ajánlatos a permetlébe tapadószert is adagolni (Agrovital 0,025%). A felsorolt permetszerek környezetkímélők és segítik a gyapottok-bagolylepke természetes ellenségeinek tevékenységét. 
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